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Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Maranhão 

ATA DA 47ª RO - REUNIÃO ORDINÁRIA 

Caxias, MA, 23 de outubro de 2020. 

 

1. Aos vinte e três dias do mês de outubro de dois e mil e vinte, às 13:00 horas, foi 

aberta a 47ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do 

Estado do Maranhão - CONERH, que ocorreu no Auditório da Faculdade Vale 

do Rio Itapecuru na cidade de Caxias - Ma. 

2. Registra-se que o áudio da reunião apresentava interferência, o que tornou 

alguns trechos inaudíveis, impossibilitando a transcrição. 

3. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA cumprimentou os presentes e fez a primeira verificação 

de quórum às 14h00, constatando a suficiência, realizou a abertura da Reunião. 

4. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros que assinaram a LISTA DE 

PRESENÇA: 

I. CLAUDIO RÊBELO ALENCAR, representante da Procuradoria Geral de  

Justiça – PGJ, titular; 

II. EDUARDO HAMANN – representante do Sindicato dos Produtores Rurais de 

Balsas – SINDIBALSAS, titular; 

III. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA – representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania – titular; 

IV. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA - representante do Instituto Nacional das 

Políticas Públicas- INPP, titular; 

V. IRENE AGUIAR SANTOS – representante da Associação dos Pescadores e 

Agricultores Povoado Canto dos Lençóis – titular; 

VI. JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA - representante da Secretaria 

de Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, titular;  

VII. JOSÉ HÉLIO VASCONCELOS BRANDÃO – representante do Instituto 

Nacional dos Colonos – INCOLONOS, titular;  

VIII. JOSUEL SILVESTRE SILVA - representante da Associação Comunitária do 

Itaqui Bacanga – ACIB, titular; 
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IX. NÁGILA VÂLDENCIA VERAS CORREIA – representante da Associação 

dos Produtores de Soja e Milho do Estado do Maranhão – APROSOJA, titular; 

X. MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA – representante da Agropecuária 

e Industrial Serra Grande LTDA, titular; 

XI. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA - representante do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Munim, suplente; 

XII. RAFAEL FERREIRA MACIEL, Secretário Adjunto de Licenciamento e vice-

presidente do CONERH. 

XIII. RITA DE CÁSSIA NEIVA CUNHA – representante da Federação dos 

Municípios no Estado do Maranhão – FAMEM, titular; 

XIV. RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES – representante da Sociedade 

Maranhense de Defesa a Moradia Digna, suplente; 

XV. TAINAN DE LIMA LOPES - representante do Consórcio Intermunicipal da 

Região dos Lagos Maranhenses – CONLAGOS, suplente; 

5. Participaram da Reunião por videoconferência:  

AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES representante da Secretaria do 

Estado de Saúde – SES. 

ANTONIO FRANCISCO ALVES COELHO representante do Sindicato dos 

Engenheiros do Maranhão – SENGE.  

6. Participantes da Reunião: 

I. Sabrina de Souza Matos, SEMA/CONSELHOS  

II. Antônia da Silva, SEMA/CONSELHOS  

III. Elaine Amorim Carvalho, PREFEITURA DE MORROS 

IV. Solange Muriel, PREFEITURA DE AXIXA 

V. Marcelo José Bueno, AÇÃO CONTABIL  

VI. Victor Lamarão, Superintendente de Recursos Hídricos/SEMA  

VII. Gabriel Silva, SRH/SEMA 

VIII. Pedro Marinho, Secretário Municipal de Meio Ambiente de CAXIAS  

IX. Rebeca Matos, SRH/SEMA 

X. Wagner Gonzaga, CAEMA 

XI. Kléomarlisson Souza, ASCOM/SEMA  
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XII. Gustavo Menezes de Araújo, ASCOM/SEMA  

XIII. Vaniérika Andrade, SEMA/CONSELHOS 

XIV. Benedito Walter, SINFRA/PMC 

XV. Lennise Portela, SEMA/CONSELHOS  

XVI. Pedro Henrique Barros, DTI/SEMA 

 

7. O Conselheiro RAFAEL MARCIEL apresentou-se a mesa do CONERH como 

representante da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Naturais e 

vice-presidente do Conselho. 

8. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA passou ao primeiro ponto da pauta e apresentou para 

aprovação a ATA DA 16ª Reunião Extraordinária. Não havendo manifestações, 

a ATA foi aprovada por unanimidade. 

9. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA solicita que os Conselheiros que queiram apresentar 

algum item para ser inserido na pauta, faça a sua manifestação . 

10. O Conselheiro CLAUDIO RÊBELO ALENCAR apresentou-se aos membros 

como novo representante da Procuradoria Geral de Justiça no Conselho Estadual 

de Recursos Hídricos.  

11. O Conselheiro FRANCISCO PEREIRA DA SILVA fez um pedido para que seja 

inserida na pauta a mobilização da formação do comitê de bacia do Rio 

Maracaçumé ainda para o ano corrente. 

12. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA solicitou que fosse inserido a pauta o cronograma de 

Audiências Publicas referente ao PERH - PLANO ESTADUAL DE 

RECURSOS HÍDRICOS. 

13. Passando para os produtos para aprovação, a Secretária Executiva passou a 

palavra ao Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA que relatou 

sobre as propostas de criação de Comitês de Bacia encaminhas à Câmara 

Técnica pertinente, que as mesmas foram analisadas na 15ª e 16ª reuniões 

realizadas nos dias 06 e 19 de outubro do corrente por videoconferência. Relatou 
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que foram elaborados pareceres e voltou a palavra para a Secretária Executiva 

para leitura desses. 

14. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA fez uma breve leitura do primeiro parecer referente à 

proposta de instituição do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Itapecuru. Não 

havendo manifestações, colocou para aprovação a instituição do Comitê, sendo 

este aprovado por unanimidade. 

15. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA fez uma breve leitura do segundo parecer referente à 

proposta para instituição do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Turiaçu. Não 

havendo manifestações, colocou para aprovação a instituição do Comitê, sendo 

este aprovado por unanimidade. 

16. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA fez uma breve leitura do terceiro parecer referente à 

proposta para instituição do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Preguiças-

Periá.  

17. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA comunicou a todos do Plenário a abstenção do 

Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, pois o mesmo teve 

participação na elaboração da proposta de instituição do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Rio Preguiças-Periá. Não havendo outras manifestações, 

colocou para aprovação a instituição do Comitê, sendo este aprovado. 

18. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA fez uma breve leitura do quarto parecer referente à 

proposta para instituição do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio das Balsas e 

Afluentes Maranhenses do Alto Parnaíba. 

19. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA comunicou a todos do Plenário a abstenção do 

Conselheiro EDUARDO HAMANN, pois o mesmo teve participação na 

elaboração da proposta de instituição do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 

das Balsas e Afluentes Maranhenses do Alto Parnaíba. Não havendo outras 
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manifestações, colocou para aprovação a instituição do Comitê, sendo este 

aprovado por unanimidade. 

20. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA, declarou aprovadas pela maioria dos membros do 

CONERH todas as propostas de instituições dos Comitês de Bacias 

recepcionadas. 

21. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA passou para o próximo ponto da pauta: aprovação do 

Manual de Outorga. 

22. O superintendente de Recursos Hídricos da SEMA, VICTOR LAMARÃO 

colocou para apreciação de todos o Manual de Outorga. 

23. O Conselheiro RAFAEL FEREIRA MARCIEL comentou sobre o manual e da 

importância desse para maior efetividade da gestão dos recursos hídricos no 

Estado. 

INAUDIVEL 28:00- 34:00 minutos. 

24. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA, colocou para aprovação dos Conselheiros o Manual de 

Procedimentos Técnicos de Outorga de Direitos de Recursos Hídricos da 

Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Naturais do Maranhão de 

Outorga apresentado. Não havendo mais manifestações, o manual foi aprovado 

pela maioria dos membros do CONERH. 

25. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA, com a concordância do Plenário, irá reverter à pauta da 

proposta de instituição da Bacia Hidrografia do Rio Maracaçumé para a Câmara 

Técnica de Comitês de Bacias Hidrográficas para que seja criada uma estratégia 

para auxiliar a execução de uma proposta. 

26.  O Conselheiro FRANCISCO PEREIRA DA SILVA - inaudível (39:30) 

27. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA colocou para aprovação do Plenário o encaminhamento 

para a Câmara Técnica de Analise e Parecer das Propostas de Criação de 
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Comitês e para a Câmara Técnica de Mobilização Social e Informações de 

Recursos Hídricos. O encaminhamento foi aprovado pelos presentes. 

28.   A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA falou sobre as Audiências Publicas do Plano Estadual 

de Recursos Hídricos – PERH que estavam se aproximando. 

29.  O Conselheiro CLAUDIO RÊBELO ALENCAR sugeriu que para melhor 

divulgação das Audiências Publicas do PERH sejam passadas as informações 

para dos Conselheiros na medida em que elas forem acontecendo. 

30. JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA – inaudível – (42:00min) 

31.  O superintendente de Recursos Hídricos da SEMA VITOR LAMARÃO se 

colocou à disposição dos Conselheiros sobre a divulgação dos horários e locais 

que acontecerão as Audiências Públicas. 

32. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAMES, inaudível (45:00) 

33. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA colocou para a aprovação do conselho a observação que 

todo Conselheiro da Sociedade Civil que for participar das audiências publicas 

terá o custeio arcado pela SEMA, sendo aprovada pelos presentes. 

34. O Conselheiro CLAUDIO RÊBELO ALENCAR sugeriu que as abordagens da 

SEMA junto ao Governo do Estado sejam menos formais, sendo assim que 

fossem encaminhadas pela forma de GED, ofícios e e-mails. 

35. MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA- inaudível – (59:00min) 

36. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES sugeriu que se faça 

uma pesquisa sobre as mudanças na resolução do CONAMA e identifique-se o 

que pode refletir nas ações e resoluções dos conselhos estaduais do Maranhão e 

fez considerações aos comitês de bacias hidrográficas. 

37.  RAFAEL FERREIRA MARCIEL - inaudível (01:12:00) 

38.  A Conselheira RITA DE CÁSSIA NEIVA CUNHA fez uma saudação ao seu 

grande amigo, Raimundo Nonato Medeiros da Silva, que em vida lutou 

arduamente pelos recursos hídricos do Maranhão o qual foi superintendente de 

Recursos Hídricos da SEMA. 
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39. O Conselheiro JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, comentou sobre 

a Resolução aprovada no CONAMA e solicita que, assim que possível, seja 

coloca em pauta para discussão sobre as mudanças que atingem ou não alguma 

área do Conselho. 

40.  O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA fez um breve elogio a 

todos os funcionários da SEMA pelo empenho de todos para a realização dos 

eventos e falou também sobre as futuras ações do CONERH, que depende da 

atuação e empenho de todos os membros. Solicitou também que as Outorgas 

tenham passagem pelos comitês as antes de chegarem à população. 

41. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA, em resposta ao Conselheiro Ozenildo, prometeu ver as 

possibilidades junto a SEMA para que possam ser solucionados os problemas 

quanto as outorgas. 

42. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS 

SANTOS FONTOURA fez um agradecimento especial ao Secretário municipal 

de meio ambiente da cidade de Caxias, o Sr. Pedro Marinho, por toda 

receptividade e acolhimento para com todos do CONERH e da SEMA. 

43. O secretário Municipal de Meio Ambiente de Caxias – Ma, PEDRO 

MARINHO, agradeceu a todos pelo belíssimo evento realizado em sua cidade. 

44. Sem mais manifestações, a Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA 

CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA declarou encerrada a reunião. 

 

Eu, Sabrina de Souza Matos, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pela 

Secretária Executiva do CONSEMA Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 

 

São Luís, 23 de outubro de 2020 

 

 

Esta ata que foi lavrada e assinada apenas pela Secretária Executiva, de forma 

excepcional, conforme Resolução CONERH nº 88, de 18 de Setembro de 2020. 
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Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura 

Secretária Executiva do CONERH 
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